
يدهانلانتا  

)تناوب ششم با سزيم    )Cs   شروع شده، يعنيCs       ون   گ همان آرايـش الكترونـي )زنـ )Xe     ه را دارد بـ

) و نيز باريمs6ربيتالوانضمام يك الكترون در ا )Ba ربيتال ودو الكترون در اs6باشد  دارا مي.  

 از ايـن رو   . دارد f4ربيتالهـاي ووشـشي ضـعيفي روي ا     ـاثر پ  s6ربيتالوبينيم كه ا   ز مي ـدر اينجا ني  

ه      با وارد شدن دو پروتون مربوط به سزيم و باريم در هسته، ناگه   f4 اوربيتالهاي ان افـزايش اثـر جـذب را بـ

ربيتالهاي وها، امقارن اين موقعيت. شوند انرژي ميدر نتيجه دچار افت شديدي در تراز . خوبي حس خواهند كرد

d5    نتيجه آن . شوند ايش بار هسته، دچار افت شديدي مياند، نيز بر اثر افز كنون خالي مانده  سطح قبلي كه تا

sd، ترازهاي انرژي  Baيمكه بعد از بار    در ايـن شـرايط،      .شـوند   كم و  بيش به يكديگر نزديك مي        f4و 6,5

]شود و آرايش   مي d5وارد   Laالكترون در  ] 2165 sdXe  فلزهـاي   شـبيه آرايـش      آرايـش اين  . آيد  پديد مي

 الكتـرون بعـدي   9دو سـري قبـل،   بنابراين در اينجا نيز انتظار داريم كـه ماننـد       . است Yو Scيعنيبالايي،  

آرايش الكتروني ! دهد ميولي واقعيت چيز ديگري را نشان .  عنصر واسطه جديد پديد آيد10 شوند و d5وارد

2246در عنصر بعدي به    fs 12بعد از اين عنصر نيـز الكترونهـا در          . رسد كه شرايط پايداري بهتري دارد       مي 

 آرايـش    بـه  70در خانـه     Ybتـا سـرانجام عنـصر       . شـوند   مـي  f4ربيتالهـاي وعنصر بعدي متواليـاً  وارد ا      

21464كامل sf برسد.  

sfربيتالهايوپس از پر شدن ا     وارد  d5باقيمانـده يعنـي   ! ربيتال رقيب وون بعدي در تنها ا    تر، الك 6,4

رسـيم كـه آرايـش      ميLu با علامت 71 يعني به عنصر شماره      1بدين ترتيب به پايان خط لانتانيدها     . شود مي

1142 546 dfsرا دارد .  



  در پتاسيم و كلـسيم،  s4تا به هنگام پر شدن      d3طور كه لايه    شـود كه همان   ا اين ترتيب ديـده مي    ب

ــ ــي اليـخ ــد، م ــمان ــار را  f4ة لاي ــت انتظ ــز حال ــيني ــود م ــه خ ــار ب ــشم انتظ ــرد و چ ــدن ! گي ــر ش پ

spsهاي لايه  ميـان ترازهـاي       در لانتانيدها، نوعي توازن ظريف     شود كه  ده مي اضافه بر اين، دي   . باشد مي5,5,6

sdf sdهمچنان كه چنين توازني را ميان     . قرار است بر 6,5,4 هي است كه در پايـان      بدي. مشاهده كرديم  4,3

در اينجا به تـدريج، سـري سـوم عناصـر     . گرديم  جدول برمي72به خانه شماره   Luلانتانيدها و بعد از عنصر    

  .گردد  تا رسيدن به جيوه، تشكيل ميd5ربيتالهايوواسطه با پر شدن تدريجي ا

روند و از انظـار   در لايه هاي درون اتم فرو مي      d، الكترونهاي اسطهويان سري عناصر    طور كه در پا   همان

144ز بعد از پر شدن و رسـيدن بـه آرايـش           ـ ني f4ربيتالهايوبينيم كه ا   مي! گردند  ناپديد مي  f   در اعمـاق ،

  .شوند دفون ميـم

 

                                                

1 Lanthanides- عنصر هستند كه نخستين آنها لانتانم 15 لانتانيدها عملاً شامل La57 است، كه آرايش سطح

21654ظرفيتي آن   sdf o مي باشد و آخرين آنها لوتسيم Lu71 2114است، كه آرايش 654 sdfرا دارد. 

  


